



ВѢДОМОСТИ.

Выходить 2 раза въ мѣсяць
1 и 15 чисель
Годовая цѣна 8 р. съ перес.

1917

Подписка адресуется въ
Архангельскъ, въ редакцію
Епархіальныхъ Вѣдомостей.

15 декабря

№ 23.

годъ XXX.

Рѣчь предъ молебномъ по случаю открытія въ Петроградѣ 28 ноября 1917 года Учредительнаго Собранія.*)

Православные христіане, граждане Великой Россіи!

Итакъ свершилось.... Проснувшійся Богатырь принимается за работу. Съ разсвѣтомъ нынѣшняго дня осуществляютъ: то робкія, то смѣлая надежды и упованія цѣлаго ряда поколѣній нашего народа въ лицѣ его лучшихъ людей, болѣвшихъ сердцемъ за благо и счастье земли родной.

По волѣ Промысла сегодня столица наша встрѣтится лицомъ къ лицу съ подлиннымъ Хозяиномъ земли Русской и услышитъ его авторитетный голосъ.

Радостно и, вмѣстѣ, тревожно замираетъ сердце, когда представишь себѣ, что сегодня у всѣхъ гражданъ Россіи на устахъ два слова: *Учредительное Собраніе!....*

Вѣдь это мечта, это, еще столь недавно, казалось недостижимый идеаль для многихъ истинныхъ народолюбивцевъ, - то

*) Сказано въ Арханг. Каѳедральномъ соборѣ.

активно-страстныхъ и нетерпѣливыхъ, то фатально-покорныхъ, терпѣливо погибавшихъ за этотъ идеалъ. Наконецъ, для насъ всѣхъ измучившихся современниковъ, — послѣдняя надежда и опора въ вихрѣ ужасной борьбы политическихъ страстей. Не смотря на свою партійную рознь, мы всѣ слились сегодня въ одномъ стремленіи услышать, наконецъ, властный гольсъ соборнаго разума.

Поистинѣ, великій и знаменательный день!

И въ порывѣ душевнаго восторга невольно хочется воскликнуть глубоко-бодрящія слова побѣдной пѣсни Воскресенія: *«сѣи день его-же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны!»*!....

И хочется, страстно хочется вѣрить, что настроеніе сей побѣдной пѣсни воплотится въ яркую дѣйствительность, что останутся далеко позади кошмарные ужасы страстныхъ дней нашей страны. Довольно разрухи, довольно слезъ и крови. Чаша страданій слишкомъ горька, и дай, Боже, чтобы она оказалась уже выпитою до конца.

Да возродится Русь, да воскреснетъ она изъ мрака и могилы анархіи къ новой жизни, — могучей и славной!

Такъ хочется вѣрить....

Но что насъ привело сюда, въ такомъ множествѣ, къ подножію сего святаго алтаря? Вѣдь чаянія наши сегодня устремлены туда, гдѣ нынѣ подлинный мозгъ нашей страны?

Когда я мысленно отвѣчаю на этотъ вопросъ, то испытываю отрадно-бодрящее чувство и думаю, что настоящее собраніе не есть лишь традиціонный церковный парадъ, но — нѣчто большее. Я думаю и убѣждаюсь, что всѣхъ насъ привлекло сюда, однихъ разумно-сознательно, другихъ, быть можетъ, и инстинктивно, то душевное движеніе, которое на языкѣ Св. писанія такъ хорошо выражается словами: *«аще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудишася зиждушіе..»*, а на языкѣ народной мудрости, — *«безъ Бога, ни до порога.»*

Мы ясно чувствуемъ историческій переломъ, мы отчетливо сознаемъ всю тяжесть отвѣтственности момента и, не вполнѣ полагаясь на свои силы, какъ дѣти идемъ къ своему Любящему Мудрому Отцу за ободреніемъ и благословеніемъ. Благослови насъ, Боже! Благослови нашъ народъ на закладку крѣпкаго фундамента и на дальнѣйшее строительство возрождающейся могучей Руси!

А ты, Великій Русскій народъ, осѣни себя крестомъ, какъ символомъ побѣды любви и правды надъ злобою и коварствомъ, и скажи своимъ избранникамъ, какъ нѣкогда Христосъ Своимъ ученикамъ: «Я васъ избралъ и поставилъ.., чтобы вы шли и принесли плодъ» (Іоан. 15 16).

Принесите же намъ, избранники народные, плодъ Вашей работы, — могучее древо Христіанской Руси, дайте намъ узрѣть плоды Вашихъ трудовъ: законность и право, свободу и честь! Аминь.

Священникъ А. Нечаевъ.

Вопросъ о Богослуженіи на Церковномъ Соборѣ.

Въ занятіяхъ Церковнаго Собора на первую очередь были выдвинуты, по требованію времени, вопросы о высшемъ управленіи церкви, объ епархіальномъ управленіи, отношеніи церкви къ государству и организаціи прихода. Это вопросы внѣшняго устройства церкви. Для множества вѣрующихъ православныхъ болѣе интереса представляютъ вопросы внутренняго содержанія, напр. по устройству богослуженія. Этими вопросами занимался особый отдѣлъ о богослуженіи.

Въ этотъ отдѣлъ записалось болѣе 100 членовъ собора. Предсѣдателемъ отдѣла былъ избранъ Преосвященный архіепископъ Волынскій Евлогій. На первомъ засѣданіи отдѣла Преосвящ. Предсѣдатель въ своей рѣчи выяснилъ важность и серьезность задачи, которую беретъ на себя отдѣлъ. Изъ разсужденій членовъ опредѣлилось, что здѣсь придется рѣшать вопросы, во первыхъ, относительно исправленія богослужебнаго текста, чтобы приблизить его къ пониманію православныхъ людей; во вторыхъ, — обратить вниманіе на самый порядокъ совершенія богослуженія, который въ настоящее время переходитъ въ произволъ, въ явное нарушеніе церковнаго устава; въ третьихъ, — обратить вниманіе на проповѣдническую дѣятельность въ церкви. Затѣмъ членами отдѣла указывалась необходимость обратить вниманіе на чтеніе и пѣніе въ православныхъ храмахъ, чтобы устроить его согласно традиціямъ православія, а также на искусство живописи церковной и архитектуры.